

# மேரி மக்தலேனா மற்றும் சில பெண்கள் இயேசுவை ஆதரித்தனர்

## லூக்கா 8: 1-3

மேரி மக்தலேனாவும் வேறு சில பெண்களும் இயேசுவை ஆதரித்தார்கள். மக்தலேனா மரியாவையும் மற்ற பெண்களையும் இயேசு ஏன் இணைத்தார்? அவர் நியாயமாக இருக்க முயற்சித்தாரா? இது உறுதியான நடவடிக்கையின் ஆரம்ப வடிவமா? பெத்தானியா மரியாளைப் போலவே, மக்கள் கூட்டம் கூடும் போதெல்லாம் அல்லது இயேசு எப்போதாவது அவர்களுக்கு தனிப்பட்ட முறையில் கற்பித்தபோது பெண்களால் ஏன் கேட்க முடியவில்லை? புதிய உடன்படிக்கையில் பொதுவாக பெண்களை எப்படி நடத்துகிறார்?

பிரதிபலிப்பு: மேசியாவைப் பின்பற்றுபவர்களில் மேரி மாக்டலீன் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க தலைவராக மாறுவதற்கு எது சாத்தியமில்லை? கிறிஸ்துவில் நாம் மன்னிக்கப்படுகிறோம் என்பதில் உறுதியாக இருந்தாலும், கடந்த காலம் நம்மீது இவ்வளவு வலுவான பிடியை ஏன் கொண்டுள்ளது என்று நினைக்கிறீர்கள்? மற்றவர்களை மன்னிப்பது ஏன் மிகவும் கடினம்? ஏன் மக்கள் தங்கள் வாழ்க்கையில் எதிரிகளால் ஏற்படும் துன்பங்களுக்கு கடவுளைக் கூட குற்றம் சாட்டுகிறார்கள்?

இது இறைவனின் மூன்றாவது பெரிய பிரசங்கப் பயணமாகும், முதன்முறையாக அவருடைய பன்னிரண்டு தல்மிடிகள் அவரைப் பின்தொடர்வது மட்டுமல்லாமல், அவருடைய ஊழியத்திற்கு எல்லாம் கடமைப்பட்டவர்களின் அன்பான சேவையிலும் கலந்துகொண்டார்.<sup>648</sup> நகரத்தையும் கிராமத்தையும் மற்றவருக்கு, தேவனுடைய ராஜ்யத்தைப் பற்றிய நற்செய்தியைப் பறைசாற்றுதல் (லூக்கா 8:1). இது மேசியானிய செய்தியில் ஒரு புதிய கட்டம் தொடங்கிவிட்டது என்பதை நிரூபித்தது. லூக்கா 9:1-50 இல் உள்ள அடுத்த பெரிய சுவிசேஷ உந்துதலுக்கான ஆயத்தமாக இந்தப் பயணம் இருந்திருக்கலாம்.



**மேரி மாக்டலீன், சூசாவின்**

மனைவி ஜோனா (இடதுபுறம் காணப்படுவது), ஹெரோதின் வீட்டு மேலாளர் சூசன்னா மற்றும் பலர் அவர்களுடன் பயணம் செய்தனர் (சாரா பெத் பாக்காவின் கலை: இணைப்புகள் மற்றும் வளங்களைப் பற்றிய கூடுதல் தகவலைப் பார்க்கவும்). **கிறிஸ்துவின்** பிரசங்க சுற்றுப்பயணத்திற்கு இப்படித்தான் நிதி கிடைத்தது. **அந்த பெண்களில் சிலர் தீய ஆவிகள் மற்றும் நோய்களிலிருந்து குணமடைந்துள்ளனர்** என்பது தெளிவாகிறது. மகதலேனா மரியாள் பேய் பிடித்திருந்தாள் (லூக்கா 8:2), ஆனால், **மேஷியாக் அவளை** அதிலிருந்து விடுவித்து, **அவள் அவனுக்கு** எல்லாவற்றையும் **அவள்** கடன்பட்டாள். அரிமத்தியாவின் ஜோசப்பின் கல்லறையில் (யோவான் 12:3 இல் உள்ள லாசரஸின் சகோதரி **மரியாள்**) அடக்கம் செய்யப்படுவதற்கு சுமார் 28 மணி நேரத்திற்கு முன்பு **இயேசுவை** அடக்கம் செய்வதற்காக **தூய நார்டால்** அபிஷேகம் செய்த **மரியா** அல்லது **அவள் ஒரு பெண்ணாக** அவர் இல்லை. **பாவ வாழ்வு அழுது, கிறிஸ்துவின்** பாதங்களைத் **தன் தலைமுடியால் துடைத்தவள்** (லூக்கா 7:38), **அவருடைய** பாதத்தில் நன்றிக் கண்ணீருடன் **அழுவதற்கு அவளுக்கும்** அவ்வளவு காரணம் இருந்தது.

**அழுவதற்குப்** பதிலாக, **மேரியும்** மற்ற பெண்களும் **தங்கள்** நன்றியை செயலாக மாற்றினர். **இந்த பெண்கள்,** வெளிப்படையாக வசதி படைத்தவர்கள், **தங்கள் சொந்த**

வழிகளில் அவர்களுக்கு ஆதரவளிக்க உதவுகிறார்கள் (லூக் 8:3). உதவி செய்து கொண்டிருந்தனர் என்பது கிரேக்க வார்த்தையான டைகோனெளன் ஆகும், இதிலிருந்து நாம் டிகன் என்ற வார்த்தையைப் பெறுகிறோம் (மாற்கு 15:41; அப்போஸ்தலர் 6:1-6). எத்தனை உயிர்கள் தொட்டது, இன்னும் எத்தனை பேர் **கிறிஸ்துவின்** போதனைகளுக்கு ஆளானார்கள், சோர்ந்துபோன **யேசுவாவும் அவருடைய** களைத்துப்போயிருந்த **அப்போஸ்தலர்களும்** இந்தப் **பெண்களின்** கருணையால் எத்தனை முறை புத்துணர்ச்சியடைந்து புத்துயிர் பெற்றார்கள் என்று யாருக்குத் தெரியும்? **இயேசுவைக்** கவனித்துக் கொள்ளும் செயல்பாட்டில், அவர்கள் **அவருடைய** போதனைகளை ஊறவைத்து, **அவருடைய** குணாதிசயங்கள், ஊழியம் மற்றும் அற்புதங்களைக் கண்டனர். மீண்டும் **லூக்கா** தான் **மேசியாவின்** வாழ்க்கை மற்றும் ஊழியத்தில் **பெண்களின்** பாத்திரங்களைப் பற்றி கூறுகிறார்.

பெண் சீடர்களை **அவருடைய** சீடர்களாக அனுமதிக்கும் **இயேசுவின்** நடைமுறையில் பொருத்தமற்ற ஒன்றும் இல்லை. குழுவிற்காக என்ன பயண ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தாலும், **மேசியாவின்** பெயரும் மரியாதையும் (அத்துடன் குழுவில் உள்ள அனைத்து ஆண்கள் மற்றும் பெண்களின் நற்பெயர்களும்) எந்தவொரு விமர்சனத்தையும் சுட்டிக்காட்டக்கூடிய எதிலும் இருந்து கவனமாக பாதுகாக்கப்படுகின்றன என்பதை நாம் உறுதியாக நம்பலாம். எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக, **கிறிஸ்துவின்** எதிரிகள் **அவரைக்** குற்றம் சாட்டுவதற்கான காரணங்களைத் தீவிரமாகத் தேடிக்கொண்டிருந்தனர். **பெண்களுடனான இறைவனின்** உறவுகளின் உரிமையைப் பற்றிய சந்தேகங்களைத் தூண்டுவதற்கு அவர்களுக்கு ஏதேனும் வழி இருந்திருந்தால், அந்தப் பிரச்சினை எழுப்பப்பட்டிருக்கும். இருப்பினும், **அவரது** எதிரிகள் **அவரைப்** பற்றி தவறாமல் பொய் சொன்னாலும், **அவர் ஒரு பெருந்தீனி மற்றும் குடிகாரன் என்று குற்றம் சாட்டியிருந்தாலும்** (மத்தேயு 11:19), **அவருடைய** சீடர்கள் குழுவில் உள்ள பெண்களை **அவர்** எவ்வாறு நடத்தினார்

என்பதன் அடிப்படையில் **அவர்** மீது எந்த குற்றச்சாட்டும் சுமத்தப்படவில்லை.

இவர்கள் **தங்கள்** முழு வாழ்க்கையையும் ஆன்மீக விஷயங்களுக்காக அர்ப்பணித்த தெய்வீகப் **பெண்கள்**. **அவர்கள்** வீட்டில் இருக்க வேண்டிய குடும்பப் பொறுப்புகள் எதுவும் இல்லை என்பது தெளிவாகத் தெரிகிறது. **அவர்கள் தங்கள்** கடமைகளில் ஏதேனும் அலட்சியமாக இருந்திருந்தால், **அவருடன்** செல்ல **மேசியா அவர்களை** அனுமதித்திருக்க மாட்டார். அவைகளில் **எவரும் அவருடன்** தொடர்புபடுத்தும் விதத்தில் அநாகரீகம் அல்லது கவனக்குறைவின் சிறு குறிப்பும் இல்லை. பெரும்பாலான ரபீக்கள் **பெண்களை தங்கள்** சீடர்களாக அனுமதிக்கவில்லை என்றாலும், **கிறிஸ்து** ஆண்கள் மற்றும் **பெண்கள்** இருவரையும் தன்னிடமிருந்து கற்றுக்கொள்ள ஊக்குவித்தார். பைபிளில் பெண்கள் எப்படி மதிக்கப்படுகிறார்கள் என்பதற்கு இது மற்றொரு எடுத்துக்காட்டு.<sup>649</sup>

எங்கள் இருபத்தியோராம் நூற்றாண்டின் முன்னோக்கு, **பெண்களின்** வாழ்க்கையில் **இயேசு** அறிமுகப்படுத்திய கடுமையான மாற்றங்களைக் கண்டறிவதை கடினமாக்குகிறது. முதல் நூற்றாண்டு ஆணாதிக்க கலாச்சாரத்தில், **பெண்கள்** அதிக புகலிடமான வாழ்க்கையை நடத்தினார்கள் மற்றும் ஆண்களை விட தனித்தனியான, மிகவும் வரையறுக்கப்பட்ட கோளங்களில் சென்றனர். **மேரியின்** உலகில், இன்று நாம் செய்வது போல் ஆண்களும் **பெண்களும்** சுதந்திரமாக ஒன்றாகப் பழகவில்லை. ஆண்கள் **பெண்களுடன்** பொது சந்திப்புகளைத் தவிர்க்க முனைந்தனர், இது **யேசுவா டால்மிடும்** சமாரியப் பெண்ணுடன் பேசுவதைக் கண்டு **அவர்** ஏன் திகைத்துப் போனார் என்பதை விளக்குகிறது (**யோவான் 4:27**). மேலும், கல்வி என்பது ஆண்களுக்கான சலுகை. ஒரு **பெண்**, ஜெப ஆலய போதனைகளிலிருந்தும், **தன்** தந்தையிடமிருந்தும் பலவற்றைப் பெற முடியும், அவர் **தனக்குக்** கற்பிக்கத் தீர்மானித்தால். ஆனால், **பெண்கள்** ரபீக்களிடம்

படித்ததில்லை. தேவாலய வரலாற்றாசிரியர்கள் நமக்குச் சொல்கிறார்கள், **பெண்கள்** ஒரு ரபியுடன் பயணம் செய்வது கேள்விப்பட்டிருக்காது. மேலும், **பெண்கள்** சட்ட விஷயங்களில் குரல் கொடுக்கவில்லை மற்றும் நீதிமன்றத்தில் நம்பகமான சாட்சிகளாக ஏற்றுக்கொள்ளப்படவில்லை.

இந்த விஷயங்களில், மற்றும் பலர் **ரபி யேசுவா** பாரம்பரியத்தை தீவிரமாக உடைத்தார். **அவர்** மற்ற ரப்பிகளைப் போல **பெண்களிடமிருந்து தன்னைத் தனிமைப்படுத்திக் கொள்ளவில்லை. அவர் அவர்களுக்கு வெளிப்படையாகக் கற்பித்தார், அவர்களின் மனதை ஈடுபடுத்தி, அவர்களைத் தம் சீடர்களாக சேர்த்து, முக்கியமான விஷயங்களில் அவர்களை எண்ணினார். அவர் கற்பித்த அதே ஆழமான இறையியலைப் பெண்களுக்குக் கற்பிப்பதைக் கேட்டபோது அவர் தனது ஆண் சீடர்களுக்கு சிந்திக்க நிறைய கொடுத்தார். மேலும், பெண்களை சட்டப்பூர்வ சாட்சிகளாக நிராகரிப்பதற்குப் பதிலாக, **கிறிஸ்து அவர்களை மனித வரலாற்றின் மிக முக்கியமான நிகழ்வுகளுக்கு முக்கிய சாட்சிகளாக உறுதிப்படுத்தினார் - அவருடைய சொந்த மரணம், அடக்கம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல் (இணைப்பைக் காண, Me கிளிக் செய்யவும் - மேரி மாக்டலீனுக்கு இயேசு தோன்றுகிறார்).**<sup>650</sup>**

**மிரியம் (மக்தலேனா என்று அழைக்கப்படுபவர்):**  
இயேசுவை அறிந்த பெண்களில், **மக்தலேனா மேரியை** விட நாசரேத்தின் மரியா மட்டுமே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளார். நாசரேத்திலிருந்து வடக்கே ஒரு மணிநேரம் நடந்து செல்லும் நாற்பதாயிரம் குடியிருப்பாளர்கள் வசிக்கும் செபோரிஸ் நகரத்தில் அவள் பிறந்தாள். அது ஜெருசலேமைப் போலவே சுவர்களால் சூழப்பட்டிருந்தது, மேலும் கழுதை வணிகர்கள் ஒவ்வொரு வாரமும் நகர வாயில்களில் தோன்றி, தங்கள் பொருட்களை விற்கும்படி நுழைய வேண்டினர். இது கலிலேயாவில் உள்ள மற்ற நகரங்களைப் போலல்லாது. ஹெரோட் ஆன்டிபாஸ் அதை மீண்டும் கட்டியதால், அது ஒரு மறுபிறப்பை அனுபவித்தது. இது மருத்துவர்கள்,



வழக்கறிஞர்கள், கைவினைஞர்கள், வரி வசூலிப்பவர்கள் மற்றும் நாடக அரங்கில் மிமிக் மற்றும் நகைச்சுவை நாடகங்களை நிகழ்த்திய கேளிக்கையாளர்களின் தாயகமாக இருந்தது. ஆனால், அந்த அதிசய மாநகரத்தின் கட்டிடம் பெரும் செலவில் வந்தது. ஆன்டிபாஸுக்கு நன்றி, அதிகப்படியான வரிவிதிப்பு காரணமாக தங்கள் பண்ணைகளை இழந்த பலருக்கு செப்போரிஸ் வீடாகவும் மாறியது. உழுவதற்கு வயல்களோ, சொந்தமாக வீடுகள் இல்லாமல், அவர்கள் நகரத்தின் ஏழ்மையான பகுதிகளுக்குள் குவிந்து, திருடுதல், பிச்சை எடுப்பது அல்லது தங்கள் உடலை விற்பதன் மூலம் வாழ்க்கையை உருவாக்கினர்.

செப்போரிஸ் மக்தலா என்று அழைக்கப்பட்டார் - ரோமானியர்களுக்கு "மக்தலேனா" என்றும், நற்செய்திகளின் மொழியான கிரேக்க மொழியில் **மக்தலீன்** என்றும் அழைக்கப்பட்டார். **நாசரேத்தின் இயேசு** செப்போரிஸின் தெருக்களில் நடந்து சென்றபோது, **மரியாள்** என்ற துடிப்பான இளம் **பெண்ணும்** இருந்தாள். பைபிளில், **அவள்** மக்தலா நகரத்திலிருந்து வந்ததால் **மக்தலேனா மரியாள்** என்று அழைக்கப்பட்டாள். **அவளுடைய** பெற்றோருக்கு எதுவும் இல்லை. **அவள் பேய்** பிடித்தலால் **மிரியமின்** வாழ்க்கை தவிர்க்க முடியாமல் சிதைந்துவிடும். எப்படி, எப்போது என்று எங்களுக்குத் தெரியாது.

நான்கு சுவிசேஷ எழுத்தாளர்களும் **மிரியத்தை** **மேசியாவின்** மிகவும் **பக்தியுள்ள** சீடர்களில் ஒருவராக அடையாளப்படுத்துகின்றனர். **அவள் பெண்களின்** ஒன்பது வெவ்வேறு பட்டியல்களில் தோன்றுகிறார் (**மத்தேயு 27:55-56, 61, 28:1; மாற்கு 15:40-41, 47, 16:1; லூக்கா 8:1-3, 24:10 மற்றும் யோவான் 19:25**), மற்றும் ஒன்றைத் தவிர மற்ற எல்லாவற்றிலும், **அவளுடைய** பெயர் பட்டியலில் முதலிடம் வகிக்கிறது. இது **அவளுடைய** முக்கியத்துவத்தை சுட்டிக்காட்டுகிறது. அது மட்டுமல்லாமல், **இயேசுவைப்** பின்பற்றுபவர்களிடையே, **பன்னிரண்டு**

**அப்போஸ்தலர்களில்** பெரும்பாலானவர்களை விட **மரியாவின்** பெயர் பைபிளில் அடிக்கடி காணப்படுகிறது.

ஆன்மீகப் போரின் தவறான பக்கத்தில் **மிரியம்** தொடங்கியது. **அவள் ஒரு எதிரி** கோட்டையாக இருந்தாள், **பிசாசின் படைகளுக்கு** உணவு மற்றும் தங்குமிடம் அளித்தாள் - மொத்தம் ஏழு, ஏனென்றால் **அவள் ஏழு பேய்கள் வெளியேறிய ஒரு பெண்** (லூக்கா 8:2). **மேரிக்கு** எப்படி **பேய்** பிடித்தது, அந்த அவநம்பிக்கையான நிலையில் **அவள்** எவ்வளவு காலம் வாழ்ந்தாள், அல்லது **அவளது** விடுதலைக்கு வழிவகுத்த **யேசுவாவை** சந்தித்த சூழ்நிலைகள் பற்றி பைபிள் நமக்கு எந்த குறிப்பையும் தரவில்லை. வேதாகமத்தில் உள்ள பிற பிசாசுகளைப் பற்றி நாம் அறிந்தவற்றிலிருந்து, **அவள் மேசியாவைச்** சந்திக்கும் வரை, **அவள்** சமூகத்தின் விளிம்புகளுக்குத் தள்ளப்பட்ட ஒரு குழப்பமான இருப்பை **அவள்** வாழ்ந்தாள் என்று நாம் பாதுகாப்பாகக் கருதலாம்.

இருண்ட சக்திகளால் இயக்கப்படும் போது **மேரி** எத்தனை முறை ஒழுங்கற்ற அத்தியாயங்களை அனுபவித்தார் என்பதை நாம் கற்பனை செய்து பார்க்க முடியும். **அவள்** கத்தினாள், வாயில் நுரை தள்ளி, வலித்து, தரையில் அடித்தாள். சாதாரண மனிதர்கள் அப்படிப்பட்டவர்களைத் தவிர்த்து விடுவார்கள். ஒருவேளை, பிரபலமற்ற ஜெராசீன் பேய் போன்ற, **அவள்** கல்லறைகளுக்கு மத்தியில் நிர்வாணமாக வாழ்ந்தாள் அல்லது **அவளுக்கு** உதவ முயற்சிக்கும் எவரையும் பயமுறுத்தும் அசாதாரண வலிமையைக் **அவள்** கொண்டிருந்தாள். ஆனால், **அவளை** சிறைபிடித்த **ஏழு பேய்களின்** பிடியை உடைக்க அத்தகைய வலிமை பயனற்றது. **மிரியம் அவளை** விடுவிக்க **யேசுவா** தேவைப்பட்டார்.

உதவிக்காக **இயேசுவிடம்** கூட **பேய்** பிடித்தவர்கள் யாரும் இல்லை என்பது நமக்குத் தெரியும். நோயாளிகள் **அவருடைய** உதவியை மிகவும் விரும்பினர். அவர்கள் மைல்களுக்குப் பயணம் செய்து, **அவருடைய** வேலையைச் சீர்குலைத்து, கூரைகளை மேலே இழுத்து, அவரைத் தாக்கினார்கள், பொதுவாக அவரைச் சந்திப்பதற்காகத்

தங்களைத் தாங்களே தொந்தரவு செய்தனர். ஆனால், எந்த பேய்களும் **பாவி**களின் **மீட்பரை** ஒருபோதும் தேடவில்லை. பொதுவாக வேறொருவர் - அவநம்பிக்கையான பெற்றோர் அல்லது இரக்கமுள்ள நண்பர் - அவர்கள் சார்பாக **மேசியாவிடம்** சென்றார். சில நேரங்களில், கேட்கப்படாமல், **இயேசு** வெறுமனே தலையிட்டார். **அவரைச்** சுற்றி, **பேய்கள்** உதவியற்றவையாக இருந்தன.

**மேரி யேசுவாவைத்** தேடவில்லை. **அவரது** கதை **மேய்ப்பனைக்** கண்டுபிடித்த ஒரு காணாமல் போன ஆட்டுக்குட்டியைப் பற்றியது அல்ல, ஆனால் இந்த இழந்த ஆட்டுக்குட்டியின் **அவளது** **பேய்** நிலை இருந்தபோதிலும் தேடி மீட்டெடுத்த **மேய்ப்பனைப்** பற்றியது. மிர்யாமுக்கு குடும்பம் அல்லது நண்பர்கள் யாரும் இல்லை என்று **ADONAI** யிடம் **அவள்** மன்றாட வேண்டும். **இறைவனின்** வலிமையான கரம் **அவளைச்** சூழ்ந்திருந்த கறுப்பு இருளுக்குள் நுழைந்து **அவளை** எப்படியும் பாதுகாப்பாக வெளியே இழுத்தது.

**கடவுளுக்காக** நேரமில்லாத, நற்செய்தியை எதிர்க்கும் மற்றும் தனிமையில் இருக்க விரும்புகிற அன்பானவர்களுடன் நமக்கு என்ன ஒரு சக்திவாய்ந்த ஊக்கம். பெரும்பாலான மக்கள் **மேரி** போன்ற ஒருவரைப் பற்றி சிறிய நம்பிக்கையை வைத்திருக்கிறார்கள். ஆனால் நம்பிக்கையற்ற வழக்குகளை **இயேசு** கைவிடுவதில்லை, நாழும் கைவிடக்கூடாது. **அவர்** என்ன செய்வார் என்று சொல்ல முடியாது. **மிரியம்** நரகத்தில் இறங்குவது அன்றே முடிந்தது, **அவள் ராஜாக்களின் ராஜாவை** சந்தித்தாள். **அவர் அவளது** மூர்க்கத்தனமான அடிமைத்தனத்தை திடீரென முடிவுக்குக் கொண்டுவந்தார், **அவளது** சரியான மனநிலையை மீட்டெடுத்தார், மேலும் **அவரைப்** பின்தொடர **அவளை** விடுவித்தார். **அவருடன் அவளது** நடை எங்கு முடிவடையும் என்று **அவளது** கனவில் கூட **அவள்** கற்பனை செய்திருக்க முடியாது.<sup>651</sup>